
CHRONOLOGIE DES ETAPES ET 
DES EVENEMENTS QUI ONT FACONNES 2018



JANVIER

Tous les mercredis matins travaux d'entretien au jardin.

Mercredi 24 janvier : réunion de l'équipe animation pour préparer le programme des activités.


FEVRIER

Tous les mercredis matins travaux d'entretien au jardin. 

Jeudi 22 février : Nous débutons un atelier d'initiation à la Calligraphie pour apprendre les notions de base. 
Il était animé par M. Paul Antoine DANTES: professeur d’histoire à la retraite et passionné par la calligraphie et l’enluminure.
L’atelier est organisé sur 4 séances. 


MARS

Mercredis matins : livraison du fumier et du mulch par le service Espaces Verts de la Ville.

Jeudis 15, 22 et 29 mars : ateliers calligraphie.

Dimanche 25 mars : le dimanche des Rameaux qui signifie l'entrée en Semaine Sainte pour les catholiques, toute la communauté se donne rdv au jardin dans l'agora pour la bénédiction des rameaux.





AVRIL

4 avril : Un groupe d'étudiants de l'ESTES ( Ecole Supérieure en Travail Educatif et Social ) conduit par Mme Lilia BENSEDRINE vient visiter le jardin.

WE 7 et 8 avril : Week-end du Dialogue et du vivre Ensemble organisé par l'Eveil Meinau.


Le jardin interreligieux Oasis de la Rencontre ne pouvait qu’être partie prenante de ce week-end de dialogue organisé par l’association Eveil Meinau et son président l’imam Saliou Faye, les 7 et 8 avril derniers au Centre Socioculturel  de la Meinau.
Le dialogue entre les croyants de toutes confessions, le vivre ensemble dans le respect des convictions de chacun, c’est bien ce qui constitue l’ADN d’Oasis.
Ne sera évoquée ici que la participation active d’Oasis, le dimanche après-midi, avec la présence de membres de l’association, dont celle de Mme Ulrike Richard-Molard, pasteure de la Meinau.
Les participants se sont d’abord déplacés dans le jardin lui-même, et là le président Claude Heckel a présenté le jardin, son histoire, ses objectifs, les monuments qui le caractérisent, et tout ce qui s’y vit.

De retour dans la salle du Centre, en présence d’une dizaine de scouts et guides de France du Neuhof et de la Meinau, Claude Heckel a lancé un appel à faire ensemble, à construire des choses bien. Tout un chacun est invité à investir ce jardin, à utiliser le grand espace de la Tente d’Abraham pour des concerts, des jeux, etc., de manière à découvrir l’autre dans sa religion et pour construire ensemble dans la paix et la fraternité.
Pendant ce temps, défilaient sur un écran des vues du jardin Oasis au moment des nombreux événements qui s’y sont passés.
Puis le dialogue proprement dit s’est instauré sous la houlette de M. JLuc Kaneb, animateur à la Maison des Potes. Un très grand cercle de plus de 60 personnes a permis les échanges directs en face à face. Les opinions, les questions et des réponses ont fusé, touchant au racisme, aux discriminations, au sort réservé aux migrants, au féminisme, aux actions solidaires des habitants de nos quartiers, et bien d’autres thèmes. Un point important  a été souligné : ne pas faire porter aux enfants le poids de toutes les discriminations ; il s’agit de s’adresser en priorité aux parents en tant qu’ils sont éducateurs de leurs propres enfants ; et aussi le souhait fermement affiché qu’aucun enfant ne se retrouve enfermé dans un centre de rétention.
L’après-midi s’est poursuivi dans le même esprit, avec les mêmes convictions.
Remercions Eveil Meinau pour ce moment de fraternité républicaine.                                                                            Etienne Piémont



Lundi 16 avril :  Assemblée Générale de l'association Oasis de la Rencontre. Salle sous l'Eglise St Vincent de Paul.



MAI

21 mai : Réunion de l'équipe d'animation du jardin.


JUIN

Avec l'accord de son directeur M.Michel Koch, une équipe technique d'entretien des espaces verts de MEINAU-SERVICES REGIE DE QUARTIER , vient à partir de ce mois et pour la saison afin d'assurer les travaux de tonte du gazon et de taille des arbustes. Nous sommes très reconnaissants à cette association pour ce partenariat volontaire, efficace et gratuit ; Meinau-Services propose depuis 25 ans des parcours d'insertion aux habitants du quartier.

7 juin : Soirée RUPTURE DU JEÛNE  proposé par l'Eveil Meinau en partenariat avec la Fraternité d'Abraham et l'Oasis. 
Dialogue & Partage : " ABRAHAM DANS NOS TEXTES".                                                                                                     
	Programme : Visite guidée du jardin / conférence-débat / Rupture du jeûne.


Chaque soir du mois du Ramadan, après le coucher du soleil, le musulman pieux rompt le jeûne en prononçant cette prière :
« Mon Dieu, c’est pour toi que j’ai  jeûné, et c’est par ta subsistance que je romps le jeûne ».
Nous avons été un nombre important de non-musulmans à avoir accompagné nos amis musulmans dans leur démarche rituelle, la rupture étant concrétisée par l’absorption d’un petit verre de lait et d’une ou trois dattes, comme me l’a expliqué notre ami Djemaaï. La prière du soir suit ce geste, lui-même conclu par le repas riche et varié qu’on prend le temps de savourer.
En effet, c’est à la rupture du jeûne au soir du 7 juin que l’Association Eveil Meinau  et l’imam Saliou Faye avaient convié les habitants de la Meinau dans le cadre du jardin interreligieux Oasis. Etaient présents également des membres de la Fraternité d’Abraham qui réunit des juifs, des chrétiens et des musulmans, soit près de 80 personnes.

La soirée a commencé au jardin par une visite commentée par le président Claude Heckel. Puis dans l’espace bien nommé de la Tente d’Abraham,  trois conférenciers ont exposé leurs points de vue sur la figure d’Abraham, le père des croyants dans le Dieu unique.
C’est d’abord M. Gérard Siegwalt, professeur émérite de la Faculté de Théologie protestante de Strasbourg, qui donne un éclairage chrétien sur Abraham en s’appuyant sur ce que dit de lui le Nouveau Testament.
Il distingue trois caractéristiques de la foi d’Abraham :
- Abraham se laisse déraciner pour aller vers une patrie à venir, qui sera de dimension céleste, le Royaume de Dieu,
- Abraham se laisse enraciner dans la Terre Promise,
- Abraham a une postérité en la personne d’Isaac, dont il remet la paternité au Dieu de la promesse.
Pour St Paul et les chrétiens, Jésus-Christ est de la postérité d’Abraham, il en est même l’accomplissement ; la promesse faite à Abraham rebondit sur l’Eglise.
L’universalité de la foi chrétienne est la conséquence de cette ouverture de l’Histoire depuis Abraham à toute l’humanité, au-delà du peuple particulier et de son histoire particulière : tous sont bénis avec Abraham, et « tous sont un en Christ » nous dit St Paul.
En guise de conclusion, rien n’est dit dans le Nouveau Testament sur Ismaël, le fils qu’Abraham a eu de sa servante Agar ; alors laissons-nous interpeller par l’Islam. 

C’est au tour de l’imam de la mosquée du Neuhof de donner  un éclairage musulman sur ce qu’Abraham peut nous enseigner.
D’abord un appel à la raison : Abraham pose des questions, il veut comprendre. Sa question : « qu’adorez-vous ? » est dirigée contre l’idolâtrie. Quand il parle avec Dieu, il veut voir.
L’importance du voyage également : Abraham quitte Ur, puis l’Egypte, il part avec Agar qui lui donnera son fils Ismaël, il arrivera en Arabie et à la Kaaba.
Le sacrifice d’Abraham, qui est un holocauste hébraïque, montre la soumission totale à l’ordre de Dieu ; la récompense en sera le bélier et l’enfant libéré. Abraham est l’homme sage par excellence.

Le troisième intervenant, M. Alioune Bah, docteur en philosophie, s’interroge sur la signification du pèlerinage musulman à la Mecque, grâce à Abraham.
Il y a d’abord le miracle de la source Zamzam qui a sauvé Ismaël de la soif et de la maladie. Puis la tentative de Satan de détourner Abraham du vrai Dieu par trois fois ; ce qui explique le geste de la lapidation de Satan. Les notions de droiture envers Dieu et les hommes, ainsi que celle d’humilité, sont centrales pour Abraham. C’est ainsi qu’il parle à notre cœur, et qu’il est le modèle du croyant en Dieu l’Unique.

Un temps de discussion a permis de montrer que la proximité des croyants crée du lien entre nous.
M. Ben Azzouz d’Eveil Meinau a alors invité l’assistance à rompre le jeûne et lui a souhaité un bon appétit.  
Tous se sont retrouvés dans la grande salle sous l’église St Vincent de Paul où les tables étaient mises et déjà richement garnies grâce à toutes les spécialités que les familles musulmanes avaient préparées chez elles.
 Sentez-vous déjà invité à la rupture du jeûne un soir du prochain Ramadan, certainement au jardin Oasis.		Etienne Piémont

                                                                                                       


12 juin : Rencontre – visite d'un groupe de huit étudiant-e-s de la Faculté de théologie catholique. Un nouveau diplôme d'université européen "Connaissances et pratiques de l'interreligieux" est mis en place depuis cette année. C'est donc dans le cadre d'un séminaire sur "les pratiques de l'interreligieux" que M.Marc FEIX et René HEYER, Maîtres de conférences, ont choisi cette visite sur le terrain.
 

13 juin :  Réunion de l'équipe d'animation du jardin.



16 et 23 juin puis 19 septembre : Stage de figurines bibliques animé par Corinne Lafabregue formatrice de l'association AFiBi. 
Pour ce deuxième stage de figurines bibliques, Corinne nous propose de réaliser un(e) enfant.
Le procédé de réalisation est toujours le même et plusieurs étapes sont nécessaires, l'ultime étant l'habillement qui donnera vie et expression à la figurine. 
Figurine biblique : Deux mots clés : "figure" – "bible"
Une figure, un personnage célèbre ou non relaté dans les Ecritures et qui peut interpeler notre foi. Ainsi Corinne nous conduit préalablement, à partir d'un passage de la bible et par une mise en scène avec décors et personnages, à une méditation personnelle. Se laissant ainsi imprégner, le choix de notre figurine à réaliser, se fait naturellement. C'est un temps simple et court, mais riche en partages, interpellations et nos échanges créent ainsi un climat paisible et fraternel propice à la création de notre figurine.



17 juin : 11ème Rendez-vous avec les Religions, place du Temple Neuf.
Avec la participation des communautés catholique, protestante, orthodoxe, israélite, musulmane, bouddhiste, hindoue et baha'ie.


20 juin :  Installation du kiosque à livres dans le jardin, fabriqué par Tony un habitant du quartier.


22 juin :  Accueil-visite-rencontre au jardin avec un groupe (15 personnes) de l'association AREC Alsace, Amicale des Retraités de l'Enseignement Catholique d'Alsace. 








JUILLET

1 juillet : 6ème Marche de la Fraternité organisée par Monsieur Maurer entre des lieux de culte du Neuhof et de la Meinau. 

Ces marches sont une initiative de M. Jean-Philippe Maurer, conseiller départemental. Ce sont les diverses communautés religieuses de la Meinau, et maintenant du Neuhof, qui invitent à visiter leurs lieux de culte, et ce dans un esprit de fraternité républicaine. Comme le dit M. Maurer, « il y a volonté de décloisonner, car l’inquiétude vient de la méconnaissance ».

Près de 200 personnes ont ainsi pu découvrir des églises, synagogue, mosquées qui ne leur étaient pas connues ou dans lesquelles elles n’étaient jamais entrées. Reprenons l’itinéraire de cette année.


3 juillet : Collège HANS ARP de l'Elsau. 

Une première rencontre à lieu au jardin ce jour en présence de la direction du collège Mme Steiblé, Mme Mabire, les professeurs (SVT, Histoire-Géographie) Mme Steib et Mme Brun ainsi que M. Philippe Ichter, chargé de mission au Conseil Départemental: relations avec les cultes et dialogue interreligieux.

Nous envisageons un projet sur une année scolaire aux objectifs suivants: 
+ travailler le "vivre ensemble" : regarder l'autre pour le comprendre et se comprendre / aller vers l'autre / sensibiliser aux différences qui ne sont pas toujours des obstacles.
+ travailler la notion de migration à partir des plantes d'ici et d'ailleurs...
+ inclure ce projet dans la plupart des points du programme D'H-G-EMC de 6e.
Les productions : découvrir le jardin avec les trois religions monothéistes / réaliser un herbier sous forme de fiches / réaliser des objets en argile / réaliser une carte présentant les origines géographiques des différentes espèces. 




AOUT

L'équipe de bénévoles (ceux et celles disponibles en ce mois d'août) se retrouve les mercredis matins au jardin, les uns pour l'entretien, les autres pour organiser le kiosque à livres qui fonctionne bien et qui suscite de plus en plus un intérêt auprès des habitants. 



SEPTEMBRE

4 septembre : Assises Territoriales de l'Islam à l'hôtel du Préfet. A la demande du Ministre de l'Intérieur, le Préfet organise ces assises territoriales de l'Islam. Elles s'inscrivent dans la continuité du travail initié dans le cadre de l'instance de dialogue avec l'Islam et la richesse des initiatives locales de l'ensemble des acteurs publics, du Conseil Régional du Culte Musulman d'Alsace, des responsables religieux et de la société civile. Le président de l'association participe à cette séance avec des travaux en réunion plénière et en ateliers.

5 et 26 septembre: réunions de l'équipe d'animation du jardin.


OCTOBRE


4 octobre :  Hôtel du Département du Bas-Rhin, soirée conférence-débat organisé par M.Philippe Ichter  "Les jardins interreligieux Bas-Rhinois",  des lieux de culture et de partage. Les quatre jardins sont présentés: Saverne, Valff, Erstein et Meinau.

13 et 14 octobre:  à l'occasion de la kermesse de la paroisse St Vincent de Paul, nous présentons les figurines bibliques sur un stand.


NOVEMBRE

20 novembre : Le président du Conseil Départemental mandate M.Philippe Ichter pour une visite avec ADT Alsace-Destination-Tourisme de tous les jardins interreligieux d'Alsace. Les jardins pourraient à terme s'inscrire dans un circuit touristique.


14 au 22 novembre : Semaine de Rencontres Islamo Chrétiennes organisée par le GAIC ; thème de cette année : la prière.
Différentes manifestations sont organisées dans les quartiers de la Ville.

Dans un contexte où la peur et la méfiance réciproques grandissent, rencontrons-nous, parlons ensemble de ce qui nous anime en profondeur, nous fait vivre, comme femme et homme, comme citoyen, comme croyant. Le GAIC fait connaître et propose des initiatives et des rencontres au service du vivre ensemble. Ses membres venant de paroisses catholiques et protestantes, de lieux de cultes musulmans, d'associations culturelles à vocation humaniste, partagent des valeurs communes, en particulier le respect de l'autre, le souci de la découverte réciproque, la solidarité et l'amitié.


20 novembre : Soirée rencontre-partage au jardin dans la cadre de la semaine du GAIC. Salle sous l'église St Vincent de Paul, place de l'ile de France                                               

Thème :  " Corps et Prière "
Témoignages avec le Frère Bernard Durel, religieux-dominicain; il a participé au dialogue interreligieux dans le cadre du DIM (dialogue interreligieux monastique) avec le Bouddhisme Zen au Japon et l'Imam Saliou Faye, association Eveil-Meinau.          

	
La prière est au cœur de toutes les religions, et les croyants la pratiquent sous des formes éminemment variées. Sa relation avec le corps de l’homme ou de la femme en prière est également fort diverse. C’est aux prières chrétiennes et musulmanes dans leurs manifestations corporelles que se sont intéressés la soixantaine de participants..

Après le chant « Père, je t’adore » accompagné à la guitare par la pasteure Ulrike Richard-Molard,  puis le chant phare d’Oasis « Si tu es mon ami » avec une deuxième guitare, celle de Claude Heckel, celui-ci, en tant que président de l’Association Oasis, accueille les participants et présente les deux intervenants de la soirée : le frère dominicain Bernard Durel et l’imam Saliou Faye de l’Association Eveil Meinau, qui vont développer le thème « Corps et Prière » selon leur expérience personnelle et le point de vue de leur confession.


Frère Durel nous fait part de son expérience de la prière chrétienne dans l’esprit méditatif du zen japonais et du tai-chi chinois qui l’aide à faire vivre son corps. Il utilise la signification du mot Leib qui en allemand caractérise le corps que je suis (en plus du corps que j’ai = Körper) ; ce corps-Leib est en effet ma façon de me montrer aux autres, avec les gestes qui me sont propres. Il faut être soi-même pour aller vers Dieu, à l’instar d’Abraham en marche vers la montagne de Dieu, qui y est allé « avec tout soi-même et rien de moins » (Yves Raguin, jésuite sinologue). 
Les nombreux gestes de la prière (Anselm Grün en compte plus de 20) nous aident à nous engager avec tout notre corps dans ce voyage vers Dieu ; n’oublions pas non plus que la Parole elle-même s’est faite chair et a habité parmi nous (Jn 1, 14). Frère Durel conclut son intervention en citant le fort vénérable rite chrétien malabar (indien) qui prie avec les oreilles, les yeux, la langue, les pieds, et finalement le corps entier du croyant qui se transforme dans un chemin de conversion.

L’imam Saliou Faye situe la prière du corps dans la perspective du Coran.
Tout d’abord la prière se prépare par des gestes de purification, comme les ablutions des mains, du visage et des pieds ; car il faut se purifier pour entrer en contact avec Dieu. Il faut aussi être sain et pur à l’intérieur de soi. Le croyant peut alors entrer dans la prière d’invocation, la Salat,  avec cette première parole : « Dieu est le grand ». Les prières rituelles (les 5 prières journalières) sont codifiées, et certaines sont obligatoires, comme les postures qui l’accompagnent : station debout, mains à la hauteur des oreilles, inclinaison du corps, prosternation avec le front au sol. Ces gestes traduisent le respect et la reconnaissance en accompagnement d’une prière véridique et sincère. La prière tire l’homme vers le haut, vers plus de pureté et plus de moralité.
Il ne s’agit pas de dissocier l’adoration de Dieu des relations que nous établissons avec nos semblables :
plus je suis proche de Dieu, plus je suis proche des frères humains. 

Rien ne valant la pratique, deux ateliers sont proposés avec chacun des deux intervenants.
Dans celui du frère Durel est proposé un temps de méditation et de silence. Les participants sont assis le dos droit, les yeux mi-clos, les mains posées sur les cuisses, les pieds bien ancrés dans le sol, attentifs à leur propre souffle, se donnant du temps pour en donner à leur âme, elle –même en attente.
Avec l’imam Saliou Faye, sont d’abord posées des questions, comme celle de la place des femmes dans la prière musulmane, qui, à quelques  petites différences  près, prient comme les hommes, mais la tête couverte d’un voile.
Suit alors une démonstration des gestes de la prière sur un tapis de prière improvisé, par deux hommes et une femme précédés de l’imam qui conduit la prière dans un sentiment de profond respect.

A l’issue de cette soirée, les participants peuvent choisir de faire une visite nocturne et commentée du jardin Oasis éclairé par des lumignons qui mettent en valeur les monuments-œuvres d’art des différentes communautés religieuses, et aussi par la lune qui se faufile entre les nuages.
Un pot final permet de continuer les échanges en petits groupes, agrémenté de pâtisseries et de vin chaud et/ou de thé à la menthe. Chacun est reparti enrichi de l’expérience spirituelle de l’autre. A l’année prochaine sur un thème qui rapprochera à nouveau les croyants.

							Etienne PIEMONT


	
	
	
	



28 et 29 novembre, 5 décembre :  Collège HANS ARP de l'Elsau.  
Premières visites de trois classes de sixième et leurs professeurs: Mmes Steib, Brun et Birgy.
Programme de la matinée: les élèves rejoignent le jardin en bus. Nous constituons des petits groupes qui alterneront entre la visite découverte qui leur est proposée avec un jeu de piste centré sur les œuvres d'art et l'étude du paysage urbain dans l'environnement immédiat de l'Oasis.
Entre la 1ère et la 2e visite, les élèves participeront à un atelier "créations en argile" au collège avec le programme d'histoire (céramique néolithique, tablettes d'écriture en Mésopotamie…) et les œuvres du jardin (le monde unifié).
La 2e visite aura lieu au mois de mai-juin afin de planter, d'observer plus précisément les plantes et végétaux du jardin et sélectionner 6 espèces par classe afin de réaliser un herbier.




DECEMBRE


14 décembre :  l'œuvre chrétienne est mise à l'abri.

Les responsables du jardin interreligieux m'ont chargé en 2013 de réaliser une œuvre pour le christianisme. Le « partage du pain », réalisé sur bois, a été accroché en juin 2013 et montre des signes inquiétants de détérioration. J'avais protégé l’œuvre avec un vernis bi-composant dont le vendeur parisien m'avait assuré de l'efficacité. Or il semble qu'il y ait eu réaction chimique entre le produit et le bois. Dans l'état actuel, l’œuvre reste belle et je préconise de la mettre à l'abri des intempéries, par exemple dans l'église. Je peux assurer le démontage et remontage fin décembre car je me trouve à Beyrouth jusqu'à cette période.
Claude Heckel, président de Oasis, m'a recontacté récemment pour envisager la création d'une autre œuvre et je remercie vivement les responsables qui renouvellent, malgré les circonstances fâcheuses, leur intérêt pour mon travail. Voir mon travail se dégrader est pour moi douloureux et je serais particulièrement heureux de conjurer l'infortune par une nouvelle création, plus grande et, j'espère, enrichie.          											
          Christoff BARON

Je dédie notre Assemblée Générale de ce mardi 30 avril 2019 
au BIENHEUREUX CHRISTIAN DE CHERGE, prêtre au monastère des Trappistes de Tibirhine en Algérie. En pleine guerre civile algérienne, il est assassiné avec ses frères quelques jours après leur enlèvement dans la nuit du 26 au 27 mars 1996, par un groupe d'hommes armés.










[bookmark: _GoBack]En 1942, le jeune Christian rejoint l'Algérie, son père ayant été promu commandant du 67e régiment d'artillerie d'Afrique. En 1956, il entre au séminaire des Carmes à Paris. Pris dans la tourmente de la guerre d'Algérie, il revient à Alger en 1959 comme jeune officier.

Lors d'un accrochage, il doit la vie sauve grâce à un Algérien, père de dix enfants et dont la foi musulmane l'impressionne : 
" Dans le sang de cet ami, j'ai su que mon appel à suivre le Christ devait se vivre, tôt ou tard, dans le pays même où m'avait été donné le gage d'amour le plus grand." 
Ordonné prêtre en l'église Saint-Sulpice à Paris en 1964, il décide en 1969 d'entrer au monastère des Trappistes de Tibirhine en Algérie qu'il retrouve en 1971. 
Le 21 septembre 1975, il vit un nouvel appel : en plein Ramadan, il découvre dans la chapelle du monastère, la réalité d'une prière commune entre un chrétien et un musulman. Dès lors il cherche à comprendre la clef du mystère de la place de l'Islam dans le "Mystère du Salut".
Christian de Chergé raconte : un jour Moussa, un voisin, m'a demandé de lui apprendre à prier. Nous avons ainsi une longue histoire de partages spirituels. Un jour, il trouva la formule pour me rappeler à l'ordre : "il y a longtemps que nous n'avons pas creusé notre puits !" L'image est resté et nous l'employons quand nous éprouvons le besoin d'échanger en profondeur. Une fois, par mode plaisanterie, je lui demandais : "et au fond de notre puits, qu'est-ce que nous allons trouver ?  de l'eau musulmane ou de l'eau chrétienne ?" Il m'a regardé, mi-rieur, mi-chagriné : "tu te poses encore cette question ? tu sais, au fond de ce puits là, ce qu'on trouve, c'est l'eau de Dieu."
